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关于做好国际人才计划项目境外执行的
指导意见
为了在当前形势下有效推动全院国际科技合作，在更大范围上鼓励科研人员积极开展科研交流与合作，进一步指导院属单位做好国际人才计划（PIFI）的支撑保障与规范管理，根据国家有关文件精神和前期探索性实施经验，现就做好PIFI计划境外实施工作提出如下指导性意见。
一、总体原则
坚持“一事一议”。院属单位要准确把握PIFI计划各类项目定位，积极利用项目资助推动全球科研流动，强化外国人才对我院科研条件、创新环境和文化的深入了解。要优先考虑PIFI计划受资助人来华交流、在华合作。对于确需在境外实施的PIFI项目，要逐项评估其必要性和可行性，一事一议，不可将境外执行扩大化、常态化、普遍化。
压实主体责任。院属单位根据指导意见内容，主动压实法人主体责任，切实落实谁申请、谁负责，严格履行PIFI计划管理办法中规定的相关职责。对境外执行的项目做到管理不松懈，成效不打折，确保资金有序使用，高效利用。
防范法律风险。根据外国人才所在地的法律法规、院属单位所在地的地方政策和本单位实际，积极稳妥地探索可行的PIFI计划境外执行途径、制定实施细则，规范资金使用和管理，切实预防和规避可能产生的科研资金使用劳务纠纷、知识产权等风险。
二、境外执行条件
PIFI计划境外执行只针对具有实质性合作内容的项目（国际访问学者、特需人才项目、国际博士后项目等），对国际杰出学者等短期访问类（执行周期一个月以下的）的项目，原则上不允许境外执行,确需境外执行的，原则上不予经费资助。当PIFI项目符合如下条件之一时，可以通过境外执行的方式执行立项项目。
（一）管理办法中明确规定的可境外执行的项目
1.依托我院海外科教合作中心实施的PIFI项目。
2.依托院级境外联合研究实验室、中心等平台实施的PIFI项目。
3.依托香港创新研究院在香港地区实施的PIFI项目。
（二）受疫情影响无法来华执行
4.因疫情原因导致无法按计划来华执行PIFI项目，且双方协商一致，在有条件保障项目任务达成的前提下，可以通过境外执行。
（三）确需在境外开展工作
5.因合作内容和岗位性质需要，确需在境外参与科考、观测、数据采集、协调组织等工作的，可申请部分境外执行的方式执行PIFI项目。
（四）其它情况
6.由国际合作局认可或指派需要在境外执行的PIFI项目。
三、境外执行要求
（一）做好事前评估，明确必要性和可行性，防范风险
项目依托单位应充分评估项目境外执行的可行性和必要性，充分论证其境外执行可能产生的风险，就项目实施的可行性及风险评估形成专门说明（见附件）。依托单位同时应提前与PIFI学者就境外执行的工作内容和形式、成果知识产权界定、薪资支付和纳税等进行约定，并签订相关任务合同，规避可能产生的法律风险。
（二）坚持事前审批，坚决杜绝“先执行、后报批”
项目依托单位应坚持境外执行的项目事前审批原则。对于新申请项目，应由项目申请人在申报时在ARP系统选择“境外执行”方式提出项目申报，并提供境外执行说明材料；对于已立项项目，应第一时间通过ARP系统“重大事项变更”上报。所有境外执行项目，须经国际合作局批复后方可执行。
（三）加强监督管理，确保项目境外实施成效“不打折”
依托单位应充分发挥主体责任，做好境外执行项目跟踪和监管，建立执行管理机制。中方合作者应根据境外执行工作计划，与PIFI学者保持密切沟通，并按照项目执行要求定期提交报告。项目境外执行期间，应定期组织线上报告会，内容可公开的，应主动在英文网站、国际人才交流平台、领英平台等渠道进行发布。
（四）重视互动交流，构建“有活力”的合作关系
依托单位应高度重视与境外执行项目PIFI学者的联系与互动，通过视频会议、邮件、即时通讯、社交媒体等多种渠道保持与外国专家的联系与互动。可通过线上颁发证书、邮寄PIFI纪念品、线上拜年和问候等方式，加强PIFI学者的获得感和荣誉感。鼓励PIFI学者通过领英等社交媒体发布互动活动、线上工作、产出成果等内容，并与院所两级积极互动。依托单位应主动将相关互动交流内容上报国际合作局。
四、体制机制保障
（一）因地制宜，积极做好境外执行资金使用相关工作
依托单位应根据中央、我院、地方以及本单位的实际情况，积极寻求项目资金支付境外执行的PIFI学者报酬的可行渠道，形成合规、可行的实际操作流程和管理细则。对于遇到具体政策障碍的，应积极与相关部门沟通，并及时报告国际合作局。
（二）定期督察，将境外执行成效纳入PIFI管理评估 
国际合作局对境外执行项目设立管理督查机制，并纳入PIFI管理年度评估机制。国际合作局将定期对境外工作执行情况进行抽查，对于境外执行不力，管理不当，成效不佳的项目依托单位，暂停其申请“境外执行”项目。
